

信用“赋能” 服务企业有温度

本报记者 李辉

“我们作为AAA级信用企业,实实在在享受到了免缴投标保证金优惠政策,减轻了企业负担。这要在之前,一次招标要缴纳投标保证金、履约保证金等100万元以上,还要占用资金1个多月时间。”8月14日,河南万方交通工程有限公司市场部部长梁伟锋告诉记者,最近一次内邓高速日常养护项目他们顺利招标,鼓舞了企业士气,提升了信心决心。

创新举措优化服务,助力企业健康发展。近年来,市交通运输局依据企业信用等级实施差异化监管,让优质企业感受到更多信用温度。

“为提高公路设计、施工、监理企业的诚信意识和信用管理水平,健全守信激励和失信惩戒机制,促进其高质量发展,我们联合住建、水利等部门建立了供应商、招标人、投标人、招标代理机构信用评价体系,对施工、工程监理、招标代理、勘察设计、造价咨询等企业进行信用评价。”市交通运输局驻市行政审批服务中心首席代表赵鑫向记者说道,依据信用评价结果对企业实施差异化监管,取得了良好成效。

目前,全市获得AAA级信用评价企业共计181家,每家企业最高可免约80万元,仅此一项就为企业减免费用上千万元,极大地让诚信主体享受到优惠便利、政策红利。

记者采访了解到,在信用评价结果有效期内,评价为AAA级的各类公路设计、施工、监理企业可免缴投标保证金,减半缴纳履约保证、质量保证等费用或保险保函,在各类创优评先中享有优先权,在公路建设市场、质量安全等“双随机、一公开”检查和各类专项检查中免于检查;对AA级企业以扶持发展、加强服务为主,帮扶与监管并重,并减少检查频次;对A级企业监管与服务并重,加大监管力度,列入专项检查重点对象;对B级企业实施信用惩戒,禁止其参加各类创优评先活动,依法依规限入公路建设市场,限制申请财政性资金项目,限制参加有关公共资源交易活动等。

“我们将企业信用评价与‘宛美交通’政务服务相结合,对信用良好的企业,工作人员奔赴一线提供事前辅导、帮办代办等服务,帮助企业少走弯路,提高办事效率。”赵鑫表示,截至目前,市交通运输局已为西气东输三线工程等20个重点项目和南阳防爆集团、南水北调中线管理服务中心、中国水利水电第五工程局南阳分公司、南邓高速公路公司等30余家企业提供全链条政务服务,受到了企业的一致好评和赞誉。③9

一个小山村 两个清北生

全媒体记者 李金杭 文/图

“磨沟村彭媛媛、李易航分别被清华、北大录取了!”随着2024年高考录取通知书的送达,淅川县仓房镇磨沟村“一村双星”的消息不胫而走,顿时在该县炸开了锅。一个偏僻的小山村,因何走出两位清北生?带着疑问,记者走进磨沟村一探究竟。

走进彭媛媛家,客厅一览无余,几张略显陈旧的桌椅,见证了家庭的简朴,几间卧室内只有床和桌子,上面整齐地放着衣物和一些日用品。彭媛媛的家人连忙招呼记者进屋坐下,“家里条件不好,媛媛自己争气,不仅学习自觉,还经常帮着家里做家务,这闺女真贴心!”

彭媛媛家曾是因学致贫的建档立卡户,母亲在家门口的景区外做小生意,父亲在外打零工。贫困的条件让父母对孩子教育寄予厚望,姐弟四人个个都是学霸,成绩都是名列前茅。尤其是彭媛媛,上学以来,一直远离网络,家校两点一线,简单而纯粹。

“很感谢我的妈妈,没有她的付出,我不会取得这样的成绩。”面对记者,另一位学霸李易航说出了心里话。他生在单亲家庭,家离县城远,并不富裕,但对于教育,母亲李莉从不吝啬,上演了现实版的“孟母三迁”。“为了让我安心学习,我在哪儿上学,我妈就把家搬到哪儿,从小学开始搬了三个地方。”李易航动情地说。

“易航的小舅是博士,他受小舅的影响,从小就懂事,明白只有勤读书、爱学习才能实现理想抱负。”李易航的母亲李莉介绍,孩子学习很自觉,从没让她费过心。

“磨沟村出了两个清北生,可不是巧合,这是村里重视教育的传统结出了果实。”磨沟村党支部书记彭全军说,磨沟村村民勤勤恳恳、与人为善,虽然每家的条件、情况不同,可是“寒门亦出栋梁材,教育为先心自安”却是家家户户矢志不渝的坚守。彭全军介绍,在村党支部,经常会坐满前来“蹭”书看的孩童,村支部一改“严肃”风貌,俨然变成了“阅览室”,在淅川县的扶持和乡贤的资助下,这里配置了多种不同类型的读物,还向来读书的人提供网络、茶水。每到寒暑假,村里走出去的大学生会在这里向中小学生学习大学生活,传授学习经验,很多时候,村里闲下来的成年人也会围坐在周围仔细听。此外,村里还会借助传统节日,为优秀学生发放书包、学习文具等奖品,营造你追我赶、积极向上的学习氛围。

磨沟村重视教育、珍视人才只是淅川县的一个缩影。近年来,淅川县把擦亮“教育”名片作为挺起“强县”脊梁的重要途径,持续践行教育事项优先研究、教育投入优先安排、教育人才优先引进、教师待遇优先保障、教育支持优先落实“五个优先”,积极培育、发扬尊师重教的优良传统,持续加大教育投入,改善教育硬件设施,定期召开优秀学子座谈会,县领导与学生、老师、家长面对面交流,打造更优质的教育环境和服务保障,通过“软”“硬”结合,多措并举,让淅川大地始终充满“书声琅琅传四海,教育兴邦志满怀”的良好氛围,成为不断产出优秀学子的“肥沃”土地。



彭媛媛手持清华大学录取通知书与家人合影



李易航手持北京大学录取通知书与母亲(二排右二)及亲朋合影

2024年,淅川县高考成绩再创新高,一本上线2871人,714名学生考入“双一流”高校,13名学生被清华、北大录取。③9

